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Efekt skali

Praktyczne podejscie do nauczania zawodu

Biznes i Zarzadzanie



(ﬁ) FUNDACJA
Rozgrzewka S TR

Rozszyfruj wyrazenie:



https://wordwall.net/pl/resource/36214990

: FUNDACJA |
/apraszam na film POMYSL

O PRZYSZtOSCI




o~ AR FUNDACJA B
Czy pamietasz? (ﬂ) POMYSL

ZZZZZZZZZZZ




FUNDACJA

Troche teorii... POMYSL

O PRZYSZtOSCI
Efekt skali polega na tym, ze im wiecej sie produkuje i sprzedaje, tym cena produktu moze by¢ nizsza przy zachowaniu jakosci.

Dzieje sie tak dlatego, ze przy wiekszej produkcji i sprzedazy mozna:

e taniej produkowac,

 kupowac surowce,

e stosowac nowsze technologie,

e automatyzowac linie produkcyjne,

e posiadac duzo nizsze jednostkowe koszty sprzedazy.

Korzysci z efektu skali polegaja na efektywniejszym wykorzystaniu dobr.
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Taksowkarz oferuje ustuge transportu z Nowego Sacza do Krakowa
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| produkt bedzie nd rynku funkcjonowa# 5 |at, a po tym okresie trzeba bedzie zastgpic 90
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przyktad efektu skaliw badaniachi rozwoju

Wyobrazmy sobie, ze nd rynku Konkurujq dwie firmy: jednad polska (P) posiadajqca 10%
udziatu W rynku europejskim | druga zagranicznd (Z) posiadajqca 70% udziatu W tym
: jerzajq wprowadzic’ do oferty wysoko saawansowany i innowa-
cyjny produkt. Aby taki produkt Wprowadzic’ na rynek; nalezy wydac ok. 5 minztna ba-

daniai rozw0j (koszty konstruktoréw, badania patentowe, prototypy). Oceniamy, Z€ taki

nowym, bardziejin nowacyjnym rozwigzaniem. W tym okresie firma polska (P) ze wzgle-

Jak widag, firmd wieksza (Z) bedzie W stanie oferowac ten produkt 0 €O najmniej 43 zt
taniej, gdyz 0 tylew cenie jednostkowej produktu bedzie miata nizszy koszt badan iroz-

woju. Korzysc te uzyska dzieki temu, ze posiada duzo wiekszq sprzedaz.
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Jezeli przedsiebiorstwo posiada efekt skali... qf) POMYSL

O PRZYSZtOSCI

... jego produkty moga by¢ wyraznie tansze, a tym samym bardziej konkurencyjne. To jeszcze bardziej powieksza efekt skali i przedsiebiorca

ma srodki na podwyzki wynagrodzen.

W dzisiejszej niezwykle konkurencyjnej gospodarce rozwoj firm i uzyskiwanie korzysci z efektu skali jest warunkiem niezbednym do

utrzymania sie przedsiebiorstwa na rynku.

Koniecznos¢ walki o efekt skali wymusza rozwaj firm. Zwiekszona sprzedaz sprawia, ze przedsiebiorca uzyskuje jeszcze wieksze korzysci

z tytutu efektu skali, w ten sposob moze podnies¢ wynagrodzenia, nie tracgc konkurencyjnosci.
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W zaleznosci od branzy efekt skali ma wieksze lub mniejsze znaczenie... POMYSL
O PRZYSZtOSCI

W branzach, w ktorych efekt skali nie przynosi znaczgcych korzysci, wystepuje wiele
podmiotow gospodarczych, ale mimo tego jest mniejsza bariera wejscia w te biznesy.
S3 to gtéwnie ustugi, produkcja prostych produktow i te biznesy na ogot pozostajg

lokalne.
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Im produkty sg bardziej ztozone technicznie, trudniej je wyprodukowac, w branzy jest

duzo czynnych patentow, uruchomienie produkcji wymaga znacznych naktadow
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finansowych, tam korzysci skali sg duzo wieksze. W tych branzach wyksztatcity sie
firmy miedzynarodowe, ktore walczg o kolejne rynki zbytu, aby powieksza¢ swoje

korzysci skali.

W takich wtasnie biznesach polskie firmy nie sg w stanie przebic sie przez bariere

efektu skali, dlatego tez tak mato mamy polskich firm globalnych.
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Porownanie obrotow za 2014 @PQMYSL

Wykres 24. Pordwnanie obrotow za 2014 r. firm polskich oraz ich zagranicznych
konkurentow (tys. euro)

tys. euro

30028 000
Zdarza sie, ze zachodnie koncerny, wchodzgc na nowe rynki, nawet przez 30000000 ~
10 lat sprzedajg swoje produkty ponizej kosztéw. 25000000
20000000 -
15000000 =
10000000 =
Wszystko po to, aby zlikwidowac lokalng konkurencje, podbic¢ rynek w 5000000 Tk,
i ‘ . ' ii ' ¢ zyski. 5 A o
danym kraju, osiggnac efekt skali na dystrybucji, a nastepnie czerpac zys - s
tys. euro
31743000
30000000 -
Mogg sobie na to pozwoli¢, bo majg wtasny kapitat. 25000000 -
20000000 =
15000000 =
10000000 -
5000000 =
5 270 369

Polpharma Glaxo Smith Kline
Cpracowanie wiasne na podstawie danych finasowych firm




